

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Ислам и международный терроризм: причина и следствие?

Долгачева Виктория Александровна

Студент

Волгоградская академия государственной службы, ГМУ, Волгоград, Россия

E-mail: tagomedova.am2012@yandex.ru

Прошедший XX век, характеризующийся социальной, экономической, политической нестабильностью, а также многочисленными религиозными, этническими, межгосударственными кровопролитными конфликтами, обозначил новую мировую проблему - терроризм. Изначально он воспринимался как единственно возможный для различных меньшинств способ отстоять свои политические и социальные права, но вскоре он приобрел религиозную и этническую окраску. Сейчас терроризм относится к числу глобальных проблем мирового масштаба.

Под терроризмом в современной политической практике понимается применение негосударственного насилия или угрозы насилия с целью вызвать панику в обществе, ослабить и даже свергнуть правительство и вызвать политические изменения в государстве. Собственно исламский терроризм обладает серьезной спецификой, которая во многом определяется особенностями ислама как религии.

В последние десятилетия большинство исламских стран охвачены мощным движением, получившим общее название «Исламского Возрождения». Многими исследователями Исламское Возрождение понимается как попытка преодолеть серьезное отставание от Запада. Оно представляет собой резкое повышение роли религии в жизни мусульманских стран. Выделяется ряд направлений. **Традиционализм** характеризуется тем, что его сторонники выступают за сохранение той версии ислама, которая исторически сложилась в той или иной стране или регионе. Сторонники **модернизма** стремятся реформировать, приспособить мусульманскую догматику к нуждам современного развития, отбрасывая или замалчивая одни положения и развивая другие. Приверженцы **фундаментализма** провозглашают необходимость восстановления принципов «чистого» ислама, освобождение его от позднейших наслоений, призывают к полному претворению в жизнь норм ислама.

Разумеется, неверно называть ислам религией, поощряющей насилие и возбуждающей вражду. Как и во всякой великой религии, в исламском учении можно найти противоречащие друг другу принципы и призывы. Пресловутая концепция джихада, например, может быть истолкована в совершенно различных смыслах. Джихад всегда считался религиозным долгом мусульманина и одной из главных обязанностей мусульманской общины. Это слово чаще всего переводят неточно как "священная война" но буквально оно означает лишь высшее, максимальное усилие; главное понимание джихада состоит в том, что верующий борется против зла и искушений в самом себе, путем самодисциплины стремится следовать воле Бога, идти по указанному им прямому пути, быть добродетельным, совершенным мусульманином. Это - "большой джихад" а "малый джихад" это борьба за распространение и защиту ислама. Но исламисты делают упор фактически именно на "малый джихад"

Вероятно, ни одна религия в наши дни не привлекает такого внимания и не вызывает столько споров, как ислам. Его можно назвать самой сильной и жизнеспособной

религией современности. В то же время несомненная и постоянно растущая угроза, которую принято именовать "исламским терроризмом" заставляет все большее число людей во всем мире взирать на ислам со страхом и непониманием.

подавляющее большинство мусульман – мирные, законопослушные люди. Однако по ряду причин экстремистские настроения в исламском мире набирают силу. Без осмысления истоков этих настроений, без ясного понимания их взаимосвязи с исламской религией мы заранее обречены на поражение в борьбе с международным терроризмом.

Литература

1. Борунков, Ю.Ф. Основы религиоведения [Текст]: Учебник для вузов / Ю.Ф. Борунков, И.Н. Яблоков, М.П. Новиков. Под. Ред. И.Н. Яблокова. – М.: Высшая школа, 1994. 368 с.
2. Кепель, Ж. Джихад: Экспансия и закат исламизма [Текст]: Монография / Ж. Кепель. – М.: Научно-издательский центр «Ладомир», 2004. 468 с.